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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych kroétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktére:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. airplane crash sides zamiast airplane crash sites
w zadaniu 3.6.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnié tekst
powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. age
zamiast its age w zadaniu 3.7.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. pawer zamiast power w zadaniu 3.5.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. crash sites zamiast airplane crash sites
w zadaniu 3.6.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. sent for zamiast was sent for
w zadaniu 3.8.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. was
recommended and sent for zamiast sent for w zadaniu 3.8.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. airplane power zamiast power w zadaniu 3.5.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. zostat
wezwany zamiast was called for w zadaniu 3.8.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku angielskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupeié dluzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadahn w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad,
np. dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

3. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

4. Nie bierze sie pod uwage powtodrzenia wyrazu podanego przed lukg / po luce.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 1.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024’ Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

1.1. B

1.2. . Rozumienie wypowiedzi. A

[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne ) J% yznaj : ) D
i S okreslone informacije.
ztoZzone wypowiedzi pisemne
1.4. [.] B
1.5. C
Zadanie 2.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

21. E

2.2. | lll. Rozumienie wypowiedzi. , o D

[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
2.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegolnymi czesciami F
ztoZzone wypowiedzi pisemne tekstu.
24, [-] A
2.5. C

' Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. z 2022 r.
poz. 1246).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.7) Uczen wycigga wnioskKi
3.1. wynikajgce z informacji zawartych C
w tekscie.
3.9 [I. Rozumienie wypowiedzi. A
o , _ 3 l11.4) Uczen znajduje w tekscie
Zdajgcy rozumie [...] réZznorodne okreslone informacie
3.3. ztoZzone wypowiedzi pisemne 1€ A
[..].
lll. 7) Uczen wycigga wnioski
3.4. wynikajgce z informacji zawartych C
w tekscie.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Zadanie 3.5.

e Akceptowane sg odpowiedzi, ktére wskazujg na elektrycznosé/oswietlenie lub

dostarczanie pradu..

¢ Wymagany jest poprawny zapis wyrazow o wysokiej frekwenciji, kluczowych dla
rozwigzania zadania, np. power, light, electricity.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

power/electricity

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

lighting
light(s)
electrical
energy

light system
kind of power

akceptowane odpowiedzi 0 znaczeniu
zblizonym do power/electricity

darkness due to electricity
lack of light because of power
delivery of light

electricity circuit

power supply

akceptowane odpowiedzi bardziej opisowe
pod warunkiem, ze wskazujg na
dostarczanie pradu/$wiatta i pasujg do
otoczenia luki

electric

odpowiedz zawiera dopuszczalny btad,
ktéry nie wptywa na jednoznacznosé
odpowiedzi

dark because of power

btad we fragmencie, ktéry nie jest kluczowy
dla rozwigzania zadania

(power) generator

akceptowane wskazanie na awarie
urzgdzenia produkujgcego prad

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

(power) blackout / outage
power load(s)

lack of light

went dark

machinery

electronic odpowiedz niezgodna z tekstem

power grid

system odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna
power cut

odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentem tekstu po luce

support in power
powers failure

odpowiedz niejasna
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

powering
power up
light power

lightening

btad zmieniajgcy znaczenie wyrazu

kind of
technical

odpowiedz nieprecyzyjna

electricy

btad w wyrazie o wysokiej frekwencji
w jezyku angielskim

Zadanie 3.6.

¢ Akceptowane sg odpowiedzi, ktére wskazujg na miejsca wypadkéw lotniczych lub wypadki

lotnicze.

¢ Wymagany jest poprawny zapis wyrazow o wysokiej frekwenciji, kluczowych dla
rozwigzania zadania np. plane, accident, crash.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

airplane crash sites

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

plane accident sites
places where airplanes had crashed before
sites of plane crashes

odpowiedzi wskazujgce na miejsca
wypadkow lotniczych

crashed planes

airplane crash cases
airplane accidents
airplane wrecks/wreckage
aircraft crashes

crashed aircraft

plane collisions

airplane crash causes

odpowiedzi wskazujgce na wypadki
lotnicze

aeroplane accident

odpowiedz synonimiczna do
plane/airplane

airplane crash/accident

planes crash site

an airplane crashes
of/about/in/at airplane crash sites
of/into airplane accidents

odpowiedz zawiera dopuszczalny
btad, ktory nie wptywa na
jednoznacznos$¢ odpowiedzi

Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

spacecraft / spacecraft crashes
coral growth

odpowiedz niezgodna z tekstem

place where planes crashed into sea

odpowiedz zawiera fragment niezgodny z
tekstem

discovering airplane crashes
with airplane crash sites

odpowiedz niejasna

crash sites
airplane incidents

odpowiedz jest niewystarczajgco precyzyjna

crash sides

crash sights

plain crashes
airplane crush sites

btad zmieniajgcy znaczenie wyrazu

the places where planes had different
accidents

odpowiedz niezgodna z poleceniem
(przekroczony limit wyrazéw)

Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Zadanie 3.7.

o Akceptowane sg odpowiedzi, ktére wskazujg na wiek statku kosmicznego, okres jego
spoczywania na dnie, czas wypadku/zderzenia.
¢ Wymagany jest poprawny zapis wyrazow o wysokiej frekwenciji, kluczowych dla

rozwigzania zadania np. age, object, space.

o Akceptowalny rozdzielny zapis wyrazow: underwater — under water, spaceship — space

ship, spacecraft — space cratft.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

its age

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

its real/exact/precise age

its age accurately

how old it is

the age of the object

how old the spaceship really is

odpowiedzi wskazujgce na wiek statku
kosmicznego

her age

akceptowane uzycie zaimka her

how old is the ship

odpowiedz akceptowana, poniewaz
wczesniej w zdaniu jest odniesienie do
spacecraft

when the spacecraft crashed
the time of the spacecraft’'s crash
the date it fell down

odpowiedz wskazujgca na czas
spoczywania statku kosmicznego na dnie /
czas wypadku/zderzenia
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

the time when it happened

the moment of the crash

the date of that crash

how long it lies/has lain/lay underwater
when it crashed on the Earth

time when it hit the ocean

how old is the spacecraft

the age of it

when did it actually happen

al/the century that it crashed

time when the spacecraft was crashed
how long ago it has fallen

how old was the craft

odpowiedz zawiera dopuszczalny btad,
ktéry nie wptywa na jednoznacznos$é
odpowiedzi

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0O pkt)

age

odpowiedz nieprecyzyjna

how the accident happened
how long ago the ship sinked

odpowiedz niezgodna z tekstem

how long it was underwater after it crashed

(odpowiedz niezgodna z poleceniem
przekroczony limit wyrazow)

the age of (the) discovery

how many years can spacecraft have
the age of the crash

the date of it

how old the spacecraft’s is
pacific coral

how old is

because of covering in coral

the deep that it is

how long it lain/layed

his age

how long are this spacecraft

it's age

the exact time when it collapsed
time of sinking

the ship’s years

odpowiedz niejasha

how long ago it crushed
how long it lied underwater

btad zmieniajgcy znaczenie

the age of the military spacecraft

odpowiedz uzupetniona fragmentem
niezgodnym z tekstem

wiek statku

odpowiedz w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Zadanie 3.8.

¢ Akceptowane odpowiedzi, ktére wskazujg na zaangazowanie Dr. Johnsona w te sprawe. /
zaproszenie go / zatrudnienie go.

¢ Wymagany jest poprawny zapis wyrazow o wysokiej frekwenciji, kluczowych dla
rozwigzania zadania np. invited, brought.

e Odpowiedz zdajgcego musi pasowac do wystepujgcego po luce wyrazenia by Barnes
(wymagane uzycie strony biernej).

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

was sent for
was summoned

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

was contacted
was ordered to come

was invited

was hired/employed

was chosen (to help) odpowiedzi, ktére wskazujg na

was called zaangazowanie Dr. Johnsona w te sprawe /
got called in zaproszenie go / zatrudnienie

was called up

was chosen to this case
was sought out

was picked

has been called in

has been brought akceptowane uzycie czasu Present Perfect

had been sent for akceptowane jest uzycie czasu Past Perfect

was appreciated

was requested / asked for odpowiedz wskazuje na powdd zatrudnienia

| potrzebe zatrudnienia Dr Johnsona

is needed

were sent for/brought (in)

was being recruited odpowiedz zawiera dopuszczalny btad,
has been called to investigate ktory nie wptywa na jednoznacznosc¢
was involved odpowiedzi

was called here

is called / contacted / chosen dopuszczalne uzycie czasu Present Simple

dopuszczalny btad zapisu w wyrazach o

was sumoned o -
niskiej frekwengciji

Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

discovered

contacted

was joking

was on the ship

was there

was call

was inviting

was sent (there/to this investigation)
is/'was seen as the only option odpowiedz niezgodna z tekstem
was ordered

was asked

was informed

got caught

was taken for a spacecraft expert
was wanted to come odpowiedz niejasha
was being looked for
was taken

was known

was called on wreck
was choosen

was broght

has been invitet

odpowiedz nie jest spojna z fragmentami
tekstu otaczajgcymi luke

btad w wyrazie o wysokiej frekwenc;ji
w jezyku angielskim

was chosen to investigate the problem with | odpowiedz niezgodna z poleceniem
the spacecraft (przekroczony limit wyrazow)

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych z dysleksja, dysgrafig i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

3.5. elektricity/electrisity/pover

3.6. plane acidents / plane akcidents

3.7. the age of the spaseship

3.8. was choosen

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Znajomos¢é srodkow jezykowych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
41. C
4.2. I. Znajomosc¢ srodkow B
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie bogatym
4.3. zasobem Srodkdéw jezykowych C
Zdajacy postuguje sig bogatym | (jeksykalnych — w tym zwigzkow
44, zasobem Srodkow jezykowych frazeologicznych, gramatycznych, B

(leksykalnych — w tym zwigzkow

frazeologicznych, gramatycznych, | ortograficznych) [...].

4.5. ortograficznych) [...]. B
4.6. A
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
5.1.
50 l. ZnajomOSé srodkow Jezykowych 1. Zdajacy pos[uguje S|e bogatym
o e Couio sio bocat . zasobem $rodkow jezykowych
ajacy postuguje sie bogatym zasobem
5.3. Srodkow jezykowych (leksykalnych, (Ieksyka_lnyCh’ gramatycznych,
gramatycznych, ortograficznych) |[...]. ortograficznych) [...].
54.

Uszczegétowienia do zadania 5.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie Odpowiedzi poprawne (1 pkt)
5.1. shortage
5.2. action
5.3. encourage
54. successful
Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)
5.1. shortness / shortlist
5.2. actions / activity / activities / acting
5.3. incourage / discourage
5.4. succeeding / unsuccessful
Zadanie 6.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
6.1.
6. . Znajomosc¢ srodkow jezykowych. | 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem zasobem Srodkow jezykowych
6.3. Srodkéw jezykowych (leksykalnych, (leksykallnyCh’ gramatycznych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...].
6.4.

Uszczegoétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Zadanie Poprawna odpowiedz (1 pkt)

6.1. finds it hard to get / finds it harder/hardest to get / finds it hard getting

was held (much/ a bit / a little) later / was being held later / had been held

6.2. later / was to be held later

should have mentioned, should’ve mentioned / should have made mention of /

6.3. should have been mentioning

had any doubt(s) / had the slightest doubt / had doubts / had a doubt / did have
any doubts / had had any doubt(s) / was having any doubts / had some

6.4. doubt(s) / had been in doubt / did have a doubt / were to have any doubts / had
that doubt / had been doubtful / happened to have a doubt / had been having
doubts / had a single doubt

Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)

found it hard to get / finds hard to get / finds it hardly to get / finds something
6.1. hard to get / found out getting hard / finds that hard to get / finds himself hard in
getting / finds hard time to get

has been held later / was held lately / which was held later / was held up later /
6.2. had been held out later / was held on later / was held till later / was held to start
later / was held more late

should’ve made no mention of / shouldn’t have mentioned / should have

6.3. .

mentioned about

had doubt / had got any doubt / had to doubt / had doubted / will ever have
6.4 doubts / would have doubts / had a little doubt / had the doubt / have had any

doubt / had no doubt / had my doubt / could have a doubt / was having doubt /
had doubtness

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania zadan otwartych sprawdzajgcych znajomos¢
srodkow jezykowych

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 6.
wpisywany fragment nie przekracza pieciu wyrazow.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wtasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

4. Nie bierze sie pod uwage powtdrzenia wyrazu podanego przed lukg / po luce.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych z dysleksja, dysgrafig i dysortografia

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc¢ srodkéw jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowej.

Strona 14 z 32



Zasady oceniania rozwigzan zadan

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 5. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)
5.1. shortag
5.2. aktion
5.3. encorage /encourag / incourage
54. sucesful / successfull

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 6. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

6.1. fidns it hard to get / finds it hard geting / finds it hard gettin

6.2. was held leter / wos held later

6.3. should have metioned / should hav mentioned

6.4. had any doutb / had douts

Wypowiedz pisemna

Zadanie 7.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéow. Wypowiedz powinna zawiera¢

od 200 do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej
w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1. Coraz wiecej znanych osoéb, np. sportowcéw lub aktoréw, decyduje sie na udziat
w réznego rodzaju reklamach. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte
strony tego zjawiska.

2. W odpowiedzi na konkurs ogtoszony przez anglojezyczne czasopismo napisz artykut
przedstawiajgcy Twojg wizje swiata za 30 lat. W swoim artykule omow aspekt zycia, ktory
— Twoim zdaniem — zmieni sie na lepsze, oraz przedstaw problem, ktory bedzie
najwiekszym wyzwaniem dla ludzkosci.

CENTRALNA
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Ogodlne wymagania egzaminacyjne

Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

.
V.6)
V.8)

V.9)

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia i ustosunkowuje sie
do opinii i poglagdoéw innych osab.

Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw dane;j
tezie lub rozwigzaniu, kornczy wypowiedz konkluzja.

Zdajgcy wyraza pewnosgé, przypuszczenie, watpliwosci dotyczace zdarzenh z [...]
przysztosci.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.
V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (artykut)

V.4)
V.6)

V.12
V.13
VI3
VI1.8

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

Zdajacy przedstawia [...] plany na przyszto$¢.

Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia i ustosunkowuje sie
do opinii [...].

Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o r6znym charakterze.

Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuacji.
Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajagcy proponuije [...], zacheca [...].

~— — — ~—

USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNEJ

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem (elementy tresci + elementy formy)
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
e zakres $rodkow jezykowych

poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos$¢ realizacji tych elementéw.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementéw tresci ocenia sie na skali 2—1-0
zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna, zgodna z
tematem ORAZ
argumentacja
przedstawiong

W rozwinieciu

teza nie jest w petni poprawna, np.
— teza nie jest w petni zgodna

z tematem ALBO argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu

— teza znacznie odbiega od
tematu, ALE jest zgodna

z argumentacjg przedstawiong

brak tezy

teza zawiera powazne usterki, np.
— teza jest niezgodna z tematem
— teza znacznie odbiega od
tematu ORAZ nie jest zgodna

z argumentacjg przedstawiong

przeformutowania tezy

zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi stowami

R w rozwinigciu w rozwinigciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1 W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
’ L. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe - — - -
i adekwatne wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
do tematu z.tematem ORAZ poprawne, np. . o
rozpoczecie C|ekawe,‘ oryginalne, . — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne
wypowiedzi A zachecajgce do czytania, z tematem, ale schematyczne z tematem
np. w formie pytania lub — bardziej typowe dla innego typu
cytatu tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem i | wstep nie jest w petni poprawny, brak wstepu
trescig wypowiedzi ORAZ | np.
wskazujacy cel/powdd — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
pisania listu — okresla cel/powdd pisania listu,
L ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny z trescig wstep niekomunikatywny
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
2. ORAZ/LUB pogtebiona elementu, wypowiedzi brak gtebi,
Pierwszy realizacja elementu np. wypowiedz bardzo pobieznie
element tematu (np. wsparta przyktadami, | — zdajacy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajacy
szczegbtowo omoéwiona) argumentéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden
R zadnego nie argument/ceche/ okreslenie, nie
A rozwijajgc/uzasadniajac; rozwijajgc goljej
L — zdajacy odnosi sie do 1-2
3. . aspektéw i omawia je niezbyt wypowiedz nie jest
Drugi element szczegobtowo komunikatywna
tematu
wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ trescig zgodne z tematem ALBO trescia
wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest
jezeli zdajgcy powtarza komunikatywne
4. wstep — czyni to innymi zakonczenie znacznie odbiega od
Podsumowanie: stowami tematu, ALE jest zgodne z trescig zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R wypowiedzi z tematem
i adekwatne A
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie zakonczenie znacznie odbiega od
zakonczenie schematyczne (sztampowe), tematu ORAZ nie jest zgodne
wypowiedzi np. ogranicza si¢ do z tre$cig wypowiedzi

CENTRALNA
KOMISJA
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5.

Fragmenty
odbiegajace od
tematu i/lub

nie na temat

R
A
L

wypowiedz nie zawiera
fragmentow
odbiegajacych od tematu
i/lub nie na temat

wypowiedz zawiera dtuzszy
fragment / nieliczne krétkie
fragmenty odbiegajace od tematu
i/lub nie na temat

wypowiedz nie spetnia warunkéw
okreslonych dla poziomu 1.

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkoéw okreslonych
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy dla poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
; . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych
Kompozycja A , . .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
R ) . ) . wypowiedz nie spetnia
Sagmontacia A | mconi ost momtonoame uzasatmony ||+ o | warunkow ofreslonyeh
9 ) L piy)) rytory y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' . A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw warunkow okreslonych
Dtugosé pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosc¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementéw tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2_1 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-7 3 pkt 2 pkt 1 pkt

4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Strona 18 z 32




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegotowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Coraz wigcej znanych osob, np. sportowcéw lub aktoréw, decyduje sie na udziat
w réznego rodzaju reklamach. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte strony
tego zjawiska.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
do faktu, ze coraz wiecej znanych oséb, np. sportowcow lub aktoréw, decyduje sie na
udziat w réznego rodzaju reklamach, oraz stwierdzenie, ze w pracy bedg rozpatrywane
dobre i zte strony tego zjawiska (wymaga tego ten typ rozprawki). Jako zjawisko rozumie
sie zarowno decyzje o wystepowaniu w reklamach, jak i fakt wykorzystywania znanych
0s6b do reklamy produktu, np. More and more famous people decide to take part in
advertisements and commercials. This idea has both good and bad sides.

2. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane
bedg wady i zalety. Na przykfad: ... sg plusy i minusy takiego rozwigzania...; ...ma wiele
zalet, ale spowoduje tez wiele problemow.

3. Jedli teza jest pytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, Czy to dobry czy zty pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.
(Wyjatkiem jest sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane
wady oraz zalety, np. What are the advantages and disadvantages of famous people
participating in commercials?)

4. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z tre$cig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.
(np. rozprawka za i przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacjg).
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10.

11.

Uzycie zwrotéw typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw”’, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
Zjawiska.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, Zze znane osoby
decydujg sie na udziat w reklamach, nie jest tezg, np. More and more famous people
eagerly take part in advertisements and commercials.

Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnosé

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.
Akceptowane jest uzycie takich okreslen na znane osoby jak np. celebrities, stars,
famous/well-known/popular people. Jako znane osoby traktowane sg tez osoby
popularne w mediach spoteczno$ciowych, np. influencerzy.

Zdajgcy moze uzy¢ réznorodnych wyrazen na okreslenie ,reklama”, np. advertisement,
advert, ad, commercial.

Jesli zdajgcy na okreslenie ,reklamy” uzywa wyrazen, ktore sprawiajg, ze nastepuje
znaczne zaktdcenie komunikacji np. reclamation, publication, promotion, audience taka
teza jest kwalifikowana jako niezgodna z tematem.

Jesli zdajgcy jedynie ogdlnie pisze o reklamach, ale bez odniesienia do udziatu znanych
0so6b, taka teza jest kwalifikowana jako niezgodna z tematem, np. There are many
commercials everywhere nowadays. This has many good and bad points.

Participation of famous people in ads is very
common nowadays. This could have both benefits
and drawbacks.

Many famous people, e.g. sportsmen and actors Teza zgodna z tematem,
decide to take part in commercials. There are good zapowiada oczekiwang strukture
and bad sides of this decision. rozprawki.

Celebrities earn more for taking part in commercials
than an average breadwinner. It has both positives
and negatives.

Teza odbiegajgca od tematu

Are commercials with famous people beneficial for
them?
Is it good for celebrities to take part in commercials?

Teza odbiegajgca od tematu (teza
jest pytaniem, ktére nie zapowiada
oczekiwanej struktury rozprawki).

More and more famous people take part in various
events, organizations and foundations. There are
good and bad points of such a solution.

Advertisements and commercials are easily
available. This idea has good and bad sides.

Tezy niezgodne z tematem.

There are many commercials with famous people.

Brak tezy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) dobre strony i (2) zte strony wystepowania znanych oséb,
np. sportowcdéw lub aktoréw, w réznego rodzaju reklamach.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Dobre i zte strony mogg by¢ przedstawione zaréwno z punktu widzenia znanych osob, jak
i reklamodawcow, mediow, spoteczenstwa.

Zgodnos¢ z tematem

Coraz wiecej znanych oséb, np. sportowcéw lub aktoréw, decyduje sie na udziat w r6znego

. ,gtowka”
rodzaju reklamach. } giowka

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte strony tego zjawiska.

Y

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scidle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis znanych lub ulubionych reklam ze znang osoba.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ |luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:
— rozwazania na temat udziatu w reklamach zdajgcego lub os6b niebedgcych

celebrytami / znanymi osobami.

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.
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3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

historia zycia znanej osoby

w reklamach).

opis reklamy bez odniesienia do os6b biorgcych w niej udziat
rozprawka o wadach i zaletach reklamowania produktéw
rozprawka o wadach i zaletach bycia znang osobg (bez odniesienia do udziatu

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw

jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
np. reclamation, promotion, publishment, audience, ale argumenty pasujg do tematu, taka
realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie

poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig

wstepu/zakohczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakohczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja

oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia znacznie
odbiegajacego od tematu

As you can see, this idea has both
advantages and disadvantages.

| think it’'s good that celebrities appear in
commercials.

All things considered, it is an important
issue with many benefits and drawbacks.

In conclusion, being a famous person is not
an easy thing.

Uwagi dodatkowe:

Jesli w rozprawce wystepujg fragmenty, ktére sg wypunktowaniem wad i/lub zalet,
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W odpowiedzi na konkurs ogtoszony przez anglojezyczne czasopismo napisz artykut
przedstawiajgcy Twojg wizje swiata za 30 lat. W swoim artykule omow aspekt zycia, ktory
— Twoim zdaniem — zmieni sie na lepsze, oraz przedstaw problem, ktory bedzie
najwiekszym wyzwaniem dla ludzkosci.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze takze podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikdw.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciagajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zachecic¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawierac pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakohczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wst
1. A?t?y wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie w nim np. do
wizji $wiata w przysztosci, zmian zachodzacych w $wiecie, i wprowadzi¢ go w sposéb
zachecajacy do dalszej lektury, np. Our world has been constantly changing. In many
aspects we are supported by artificial intelligence, technology is close at hand and we
can do whatever we want anytime without any boundaries. | guess everybody wonders
where this trend will lead in the next 30 years or so.
Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposéb do tematu artykutu.
Zdajgcy nie musi odnosic sie we wstepie do elementdéw tematu.
4. Jesli zdajgcy pisze wstep typowy dla listu, jest on kwalifikowany maksymalnie

na poziom 1.

@ N

Przyktady wstepow zgodnych z tematem Przyktady wstepow
i ciekawych schematycznych
Everybody would like to live in the world without any There will be a lot of good and
cares and problems, but life is rarely black or white. bad changes in the world in the

Thirty years from now is a long perspective, but | really | future.
doubt that the world would become a paradise. Surely
some things would change for better and others for
worse.

The world in 30 years? What will it be like? Will we be A lot has changed recently and
still living or maybe aliens will take over the Earth? Will | the world will also change over
we be living in paradise or in hell? Nobody can be sure, | the next 30 years.

but we can try to foresee the future.
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Elementy tematu

Elementami sa:
(1) omdwienie aspektu zycia, ktéry zmieni sie na lepsze oraz
(2) przedstawienie problemu, ktéry bedzie najwiekszym wyzwaniem dla ludzkosci.

(1) omoéwienie aspektu zycia, ktory, Twoim zdaniem, zmieni sie na lepsze

Aby uzna¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest, aby w wypowiedzi
zdajgcy przedstawit wybrany aspekt zycia, ktéry ulegnie poprawie/zmieni sie na lepsze i go
omowit. Samo wskazanie aspektu nie jest traktowane jako realizacja tego elementu tematu.

Akceptowane jest omowienie wiecej niz jednego aspektu. Aspekt, ktérego zdajgcy nie
omowit, nie jest traktowany jako realizacja tego elementu tematu.

Jesli zdajgcy odnosi sie w pracy do kilku aspektow zycia, ktdre ulegng poprawie w
przysztosci, ale nie omawia ich w sposob bardziej szczegoétowy, taka realizacja tego
elementu tematu jest klasyfikowana jako powierzchowna lub pobiezna (maksymalnie
poziom 1).

(2) przedstawienie problemu, ktéry bedzie najwiekszym wyzwaniem dla ludzkosci

Aby uznaé drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy
przedstawit wybrany problem, ktéry wedtug niego bedzie najwiekszym wyzwaniem dla
ludzkosci.

Jesli zdajgcy wymienia problem, ale go nie omawia, taka realizacja tego elementu tematu nie
jest akceptowalna.

Akceptowane jest omowienie wiecej niz jednego problemu. Problem, ktérego zdajacy nie
omoéwit, nie jest traktowany jako realizacja tego elementu tematu.

Jesli zdajgcy odnosi sie w pracy do kilku problemow swiata w przysztosci, ale nie omawia ich
w sposob bardziej szczegotowy, taka realizacja tego elementu tematu jest klasyfikowana
jako powierzchowna lub pobiezna (maksymalnie poziom 1).

Uwagi dodatkowe:

1. Akceptowane jest oméwienie jednego/wybranego aspektu, ktéry z jednej strony ulegnie
polepszeniu, a z drugiej pogorszeniu, np. transport (rozwdéj nowych technologii, np.
latajgce samochody, ale z drugiej strony moze to prowadzi¢ do likwidacji kolei).

2. Jesli zdajacy pisze artykut, w ktérym informuje, ze za 30 lat Swiata nie bedzie
i uzasadnia to stanowisko, jest to traktowane jako realizacja elementu drugiego —
problem, ktory bedzie najwiekszym wyzwaniem dla ludzko$ci.
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Zgodnos¢ z tematem

W odpowiedzi na konkurs ogtoszony przez anglojezyczne czasopismo } wka”
napisz artykut przedstawiajgcy Twojg wizje $wiata za 30 lat. W swoim artykule 9

oméw aspekt zycia, ktéry — Twoim zdaniem — zmieni sie na lepsze,

v

element 1

oraz

przedstaw problem, ktéry bedzie najwiekszym wyzwaniem dla ludzkosci.

J

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— wymienienie aspektu/aspektéw, ktdre ulegng poprawie/pogorszeniu bez ich
omowienia,
— fragmenty dotyczace terazniejszosci, ktére sg opisaniem biezgcej sytuaciji i nie
prowadzg do zadnych konkretnych wnioskéw o wizji Swiata w przysztosci/za 30 lat.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:
— opis wspotczesnego swiata bez zwigzku z omawianym aspektem, ktéry sie poprawi,
lub problemem.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.:
— recenzja filmu katastroficznego
— plany zawodowe i osobiste na przysztosc.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry moégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes$¢ wstepu/zakonczenia.
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Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonhczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta cze$é
pracy jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajgcy pominat zakonczenie.

9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Jesli w podsumowaniu zdajacy, zamiast nawigza¢ do tresci artykutu, np. zacheca do
przeczytania artykutu / wyraza nadzieje, ze artykut sie czytelnikom podobat, taka realizacja
jest traktowana jako zakonczenie schematyczne.

Przyktady schematycznego zakonczenia Przyklady zakonczenia znacznie
artykutu odbiegajacego od tematu

There are many visions concerning the | think that life in today’s world is

world. In the end we cannot surely predict unbearable.

the future.

I hope you enjoyed my article about the
future of the world and you will read other
ones.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Dear Readers; Hi!

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

WypowiedZ zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
2 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
1 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

WypowiedZ zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
0 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktory
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikacii, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajgc tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburzaé¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spajnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie

komunikatu. Jes$li komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy

jezykowe.

. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegéinych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 27 z 32



Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin gtowny 2023 r.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscia, roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentéw
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pkt uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtdwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste Srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji’ rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak nice,
great, interesting.

Strona 28 z 32




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przez ,stosownos¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu Srodkow jezykowych zalicza sie Srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

SsTeE faenE Poprawnos¢ zapisu (ortografi'czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy

lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddw jezykowych, ktdre nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktocajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do diugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.

A
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
btad jezykowy (leksykalny, e
ad Jezy y( y y podkreélenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny) E—
btad jezykowy spowodowan znak \ w miejscu
ad Jezykowy sp y ) Marek \ czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Storice

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce W lecie.

btedy w spéjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajacy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak \ w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

.pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach

oznacza sie bfedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegéfowych sposobéw

dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btgd

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,

~Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read

Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falistg i traktowane jako btgd w spdéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla

realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta

indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra
czesc¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczymy wyrazy oddzielone spacjg. np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven'titd.)

e wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).

6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

o
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